

## Промышленная кооперация как важный фактор экономического сотрудничества стран ОТГ



Об этом заявил заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ) Бахтиёр Мустафаев в ходе прошедшего 26 сентября в Чолпон-Ате 10-го заседания официальных исследовательских центров по внешней политике стран-членов и наблюдателей Организации Тюркских государств (ОТГ) на тему «Тюркский мир – один мир».

Как отметил эксперт, ОТГ уже превратилась в эффективную международную структуру, способствующую развитию практического партнёрства во всех приоритетных направлениях.

В данном контексте Б.Мустафаев особое внимание уделил позитивной динамике экономических показателей. Так, на сегодняшний день суммарный ВВП государств ОТГ составляет 1,6 трлн. долл., а к концу 2024 г., как ожидается, объём экономики тюркских стран достигнет 1,9 трлн. долл., численность населения 178 млн. чел.

На этом фоне, по словам замдиректора ИСМИ, растёт интерес зарубежных инвесторов к пространству ОТГ. В 2023 г. объём освоенных прямых иностранных инвестиций в экономику государств ОТГ достиг 50 млрд. долл., что в 1,5 раза больше, чем в 2017 г. (около 30 млрд. долл.). За последние пять лет число совместных предприятий с иностранным капиталом увеличилось с 53 тыс. до 92 тыс. ед.

В 2023 г. товарооборот между странами Организации вырос на 27% по сравнению с 2022 г. и достиг 42 млрд. долл. Растут туристические обмены и взаимные инвестиции. В результате, подчеркнул он, сегодня Организация укрепляет свои позиции как динамично развивающееся пространство новых экономических возможностей.

При этом, убежден представитель ИСМИ, в качестве перспективного направления рассматривается промышленная кооперация. Согласно ООН, межгосударственное сотрудничество в этой сфере сокращает время подготовки производства на 14-20 месяцев и снижает затраты на 50-70% по сравнению с самостоятельной организацией.

Сегодня на пространстве ОТГ созданы все необходимые условия для наращивания сотрудничества в вышеуказанном направлении.

Во-первых, отметил он, укрепляется нормативно-правовая и институциональная основа. В частности, в Стратегии развития тюркского мира до 2040 года развитие промышленной кооперации между странами ОТГ определен в качестве приоритетных направлений. Эффективно функционирует Тюркская торгово-промышленная палата, деятельность которой направлена на укрепление сотрудничества между предпринимателями.

С 1 ноября т.г. запланировано принятие заявок на реализацию совместных проектов в рамках Тюркского инвестиционного фонда. Безусловно, предстоящие первое заседание министров науки, технологии, инновации и промышленности, проведение которого планируется в конце сентября т.г. в Стамбуле придаст новый импульс развитию промышленной кооперации в рамках ОТГ.

Во-вторых, по словам Б.Мустафаева, географическое расположение стран ОТГ позволяет им стать ключевым звеном в международной торговле и новых глобальных цепочках поставок. Участие в экономических объединениях и стратегическое положение открывают возможности для выхода на рынки третьих стран. Казахстан и Кыргызстан являются членами ЕАЭС, Узбекистан имеет инфраструктуру для сотрудничества с Южной Азией, Азербайджан располагает портами на Каспийском море, а Венгрия является членом ЕС. Турция, не входя в ЕС, с 1995 года является частью Таможенного Европейского Союза.

В-третьих, констатировал эксперт, между странами ОТГ уже есть успешные примеры промышленной кооперации. Например, компания «UzAuto Motors» совместно с партнерами из Казахстана, Кыргызстана и Азербайджана создала ряд предприятий по производству автомобилей «Chevrolet». Узбекские текстильные компании шьют одежду для таких турецких брендов, как «LC Waikiki» и «DeFacto». В ближайшее время узбекская компания «Global Textile» планирует построить текстильный кластер в Азербайджане, который будет охватывать полный цикл производства от выращивания хлопка до выпуска готовой продукции.

В целях дальнейшего развития промышленной кооперации, исходя из выдвинутых Президентом Узбекистана предложений, эксперт призвал к принятию следующих мер:

Первое, развитие системы кредитно-финансовых учреждений.

В этом контексте, особую важность приобретает создание Банка развития ОТГ.

Второе, формирование основных производственных фондов и технологий, модернизация и автоматизация оборудования; внедрение современного научно-технического прогресса.

Третье, ускорение запуска Исследовательского центра торгового сотрудничества ОТГ, деятельность которого будет направлена на выработку практических предложений по созданию благоприятных условий для расширения экономических связей.

В целом, как заключил Б.Мустафаев, промышленная кооперация является ключевым фактором экономического сотрудничества стран ОТГ, способствуя не только укреплению взаимных связей и обмену технологиями, но и созданию устойчивых условий для совместного роста и развития, что в конечном итоге позволит регионам повысить свою конкурентоспособность на глобальной арене.

Напомним, что на мероприятии, организованном Национальным институтом стратегических инициатив при Президенте КР, приняли участие видные представители ведущих «мозговых» центров Азербайджана, Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана, Турции, Венгрии, ОТГ и ОЭС.

Участники заседания обсудили перспективы развития многопланового сотрудничества в рамках ОТГ в политической, экономической, научно-инновационной и культурно-гуманитарной сферах.